

# 十堰市 2024 年高三年级元月调研考试

## 语文参考答案

1. B(A 项,“相比文学创作,竟陵学派更注重文学批评”无中生有,并且文中也没说竟陵学派忽视文学实践。C 项,“竟陵学派的创作成就要远超此二者”错,原文只是说竟陵学派的影响力要比公安派大,并没有说竟陵学派的艺术成就高于公安派和七子派;因果关系也不成立。D 项,“徐渭、汤显祖等人深受刘勰的影响”错,原文是“由于革新思潮的影响,重性灵者重才”)
2. C(钟惺赞同的“养志读书”,与《诗归》中“诗少而妙难矣”的内涵不一致,钟惺赞同的“养志读书”是强调多读书的重要性,而《诗归》中的“诗少而妙难矣”强调诗的内容要丰富)
3. D(D 项强调文章的风格与作者的性格具有相似性,不能够体现“尊学问,重积学”)
4. ①竟陵派所提倡的“厚”要求诗歌在语言艺术上言简意赅,同时又能具备语短义丰的艺术特色。②竟陵派的“厚”主张诗歌要追求含蓄蕴藉,诗歌的情感表达要委婉、隐晦,并起到诗教作用。③竟陵派所提倡的“厚”还指诗人能把真挚深厚的情感与生动丰富的内容相结合,在饱满中给人以无穷的意味。(答对一点给 1 分,答对两点给 3 分,答对三点给 4 分,意思答对即可)
5. 竟陵学派把“厚”作为自己的审美理想,认为“厚”是诗歌创作的终极目标;(2 分)“灵”是诗人必备的先决条件,是基础,“厚出于灵”,保此“灵心”,才能求其“厚”; (2 分)而“学”是必要条件,为求诗之“厚”,只有“灵心”远远不够,再加上“学”,才能以求其“厚”。(2 分)(意思答对即可)
6. C(“被父亲逼着到集市上卖馍”理解不当,根据文中“家里已经连买油盐的钱都没了,父母亲那么大的年纪都还整天为生活苦熬苦累,他一个轻轻的后生,怎好意思一股劲呆下吃闲饭呢?”可知,父亲并没有逼着他去卖馍,是高加林自己决定要去的)
7. A(“突出了他与这个时代的格格不入”分析不当,不是与时代格格不入,是高加林因放不下颜面而无法融入集市的人群当中)
8. ①看到公路上熙熙攘攘的人群,高加林为自己进城卖馍而后悔;认为自己从一个教师真正变成了一个乡巴佬;②想到生活的严峻和父母的艰辛,不得不接受卖馍的现实;③想到父亲让他吆喝的嘱咐,感到难为情;④为了卖馍不得不让自己练习吆喝;⑤因担心遇到熟人又一次感到心酸;⑥想到现实和父母最终下定决心到集上去。(任答四点,得 4 分)

**【解析】**①原文“当高加林挽着一篮子蒸馍加入这个洪流的时候,他立刻后悔起来。他感到自己突然变成一个真正的乡巴佬了”可知,看到公路上熙熙攘攘的人群,高加林为自己进城卖馍而后悔,认为自己从一个教师真正变成了一个乡巴佬;②原文“他不得不承认,他现在只能这样开始新的生活。家里已经连买油盐的钱都没了,父母亲那么大的年纪都还整天为生活苦熬苦累,他一个轻轻的后生,怎好意思一股劲呆下吃闲饭呢”可知,高加林想到生活的严峻和父母的艰辛,不得不接受卖馍的现实;③原文“路上,他想起父亲临走时吩咐他,叫他卖馍时要

吆喝。他的脸立刻感到火辣辣地发烫”可知，高加林想到父亲让他吆喝的嘱咐，感到难为情；④原文“干脆让我先跑到这没人的拐沟里试验喊叫一下，到城里好习惯一些嘛”“他站住，口张了一下，但没勇气喊出声来。又张了一下口，还是不行。短短的时间里，汗水已经沁满了他的额头”“他用手背擦了一下额头的汗水，决心下一声非喊出来不可！他狠狠地咽了一口唾沫，把眼一闭，张开嘴怪叫一声：‘白蒸馍哎……’”可知，通过动作、神态、语言描写，表现了高加林为了卖馍不得不让自己练习吆喝；⑤原文“他猛然想到一个更糟糕的问题：要是碰上他在县城的同学怎么办？他下意识地抬起头，先慌忙朝前后看了看。这时候他才真正后悔赶这趟集了”可知，高加林因担心遇到熟人又一次感到心酸；⑥原文“家里连一点零花钱都没有了，这样回去，父母亲虽然不会说什么，但他们肯定心里会难受的……不仅为这篮没卖掉的蒸馍，更为他的没出息而难受”“我既然来了，就是硬着头皮也要到集上去”可知，高加林想到现实和父母最终下定决心到集上去。

9. ①理想与现实的对立。高加林对未来生活有无数梦想，但现实却是不得不回到农村，过庄稼人的生活。②高贵与卑微的对立。高加林骨子里是清高的，他曾经是一个“高贵”的知识分子，但现实却让他成了自认为很卑微的普通的庄稼人。③城市与乡村的对立。城市的现代、富足文明，与农村物质的匮乏、劳动的艰辛之间形成对立的双方。（每点2分）

**【解析】**①理想与现实的对立。根据原文“他，一个曾经是潇潇洒洒的教师”“亲爱的县城还像往日一样，灰蓬蓬地显出了它那诱人的魅力。他没有走过更大的城市，县城在他的眼里就是大城市，就是别一番天地”“再不是当年的翩翩少年，衣服整洁而笔挺，满身的香皂味，胸前骄傲地别着本县最高学府的校徽”可知，高加林有对过去形象、身份的美好设定，有对城市的向往，以及对未来生活的无数梦想；根据原文“严峻的生活把他赶上了这条尘土飞扬的路。他不得不承认，他现在只能这样开始新的生活。家里已经连买油盐的钱都没了，父母亲那么大的年纪都还整天为生活苦熬苦累……”可知，他不得不回到农村，面对现实，过庄稼人的生活。②高贵与卑微的对立。根据原文“他，一个曾经是潇潇洒洒的教师”“再不是当年的翩翩少年，衣服整洁而笔挺，满身的香皂味，胸前骄傲地别着本县最高学府的校徽”可知，高加林骨子里是清高的，他曾经是一个“高贵”的知识分子；根据原文“他现在提着蒸馍篮子，是一个普通的赶集的庄稼人了”可知，现实却让他成了自认为很卑微的普通的庄稼人。③城市与乡村的对立。根据原文“亲爱的县城还像往日一样，灰蓬蓬地显出了它那诱人的魅力。他没有走过更大的城市，县城在他的眼里就是大城市，就是别一番天地”可知，城市是现代、富足的文明；根据原文“更多的庄稼人大都是肩挑手提”“父母亲那么大的年纪都还整天为生活苦熬苦累”可知，农村物质匮乏、劳动艰辛，二者形成对立的双方。

10. DFH(原文标点：而今也玩好变之，外物引之；引之而往，故曰“拔”)

11. D(“奚惆怅而独悲”中的“奚”意思是“为什么”)

12. A(“在使用中巩固”与原文不符,参见原文“以不用固”)
13. (1)做子孙的人,体察这一道理来守护宗庙,宗庙不灭,就叫作“祭祀不绝”。(得分点:“体”“以”“之谓”各1分,大意1分)  
(2)统治天下的人实行了这一条,民众的生存无不受到他的恩惠。(得分点:“莅”“行”“泽”各1分,大意1分)
14. ①“德”来源于人的自身;②自身积累了精气就是“德”;③加强自身修养,他的“德”就会“真”。(每点1分)

**【参考译文】**

德是内部所具有的。得是从外部获取的。《老子》“上德不德”(这句话),是说具有上德的人的精神不外露。精神不外露,自身就能保全。自身能够保全,也就叫作“德”。“德”即得到自身。凡是德,都是以无为来积聚,以无欲来成就,以不思虑来得到安定,以不使用来得到巩固的。如果有为、有欲,德就无所归宿;德无所归宿,就不完整了。如果使用了,思虑了,德就不能牢固;不牢固,就没有功效;没有功效是由于自以为有德。自以为有德,就没有德;不自以为有德,就保全了德。所以《老子》说:“上德不自以为有德,因此才有德。”

人们不论是愚蠢的还是聪明的,没有不进行取舍的。人们在清心寡欲和平淡安闲的时候,没有不知道祸福从何而来的。为好恶感情所支配,为奢侈东西所诱惑,然后才引起思想变化并发生混乱。之所以如此,是因为被外界事物所引诱,被珍贵玩物所扰乱。清心寡欲就能设立取舍的准则,平淡安闲就懂得恰当地计虑祸福。而现在有珍贵的玩物打动他,有外界的事物引诱他;一经引诱,他就跟着走,所以《老子》就叫它“拔”。至于圣人,就不是这样。圣人牢固地确立取舍的准则,虽然看到爱好的东西,也不会被引诱;不会被引诱就叫作“不拔”;圣人的性情专一,虽然存在着引起欲望的东西,精神却不为所动;精神不为所动就叫作“不脱”。做子孙的人,体察这一道理来守护宗庙,宗庙不灭,就叫作“祭祀不绝”。身体以积累精气为德,家庭以积蓄财产为德,乡里国家、天下都以保养民众为德。现在勤于自身修养,外界事物不能扰乱他的精神,所以《老子》说:“修养施行到自己身上,他的德就会真。”所谓真,就是守护得很牢固。治理家庭,没有用的东西不能改变他的计划,就会资财有余,所以《老子》说:“修养贯彻到家庭,他的德就有盈余。”治理乡里的人实行了这一条,那家庭有盈余的就会更多,所以《老子》说:“修养贯彻到乡里,他的德就增长。”治理国家的人实行了这一条,那么乡里有德的人就会更多,所以《老子》说:“修养贯彻到国家,他的德就丰富。”统治天下的人实行了这一条,民众的生存无不受到他的恩惠,所以《老子》说:“修养贯彻到天下,他的德就能得到广大普及。”修身的人用这项原则来区别君子与小人,治乡、治国乃至统治天下的人各自用这一项目来对照观察兴衰,就能够万无一失。所以《老子》说:“用自身来观察自身,用家庭来观察家庭,用乡里来观察乡里,用国家来观察国家,用天下来观察天下。我凭什么知道天下是这样的呢?就用的这个方法。”

15. B(不矛盾。“苦不早”反衬了诗人的欢乐心情,恨不在更早的时候入京,表达自己的政治主张,所以“著鞭跨马”巴不得一下跑完遥远的路程,是满怀希望和急切之情)
16. ①借事抒情(寓情于事,通过场景描写来抒情)。开头描绘丰收景象,衬托出诗人归家时兴高采烈的情绪。中间摄取了呼童、痛饮、高歌、舞剑等几个特写镜头,渲染诗人兴奋、欢快、愉悦之情;并通过儿女嬉笑牵衣,侧面烘托诗人快乐喜悦的心情。(2分)②借用典故(咏史抒怀)。诗人以朱买臣自比自许,把那些目光短浅轻视自己的世俗小人比作“会稽愚妇”,自以为西去长安就可以像朱买臣一样风云际会、青云直上,实现远大抱负。其自信、满怀希望之情溢于言表。(2分)③直抒胸臆。末两句激情洋溢,喷薄而出,极具感染力。“仰天大笑”,可以想象出其踌躇满志、慷慨得意的神态;“岂是蓬蒿人”,显示了自傲自负、高昂乐观、坚信未来的心。诗人急切求用、渴望功业(积极进取、豪迈奔放)的形象跃然纸上。(2分)
17. (1)明道德之广崇 治乱之条贯  
(2)茕茕孑立 形影相吊  
(3)示例一:女娲炼石补天处 石破天惊逗秋雨  
示例二:夜山秋雨滴空廊 灯照堂前树叶光  
示例三:秋雨一何碧 山色倚晴空[每空 1 分,有漏字、错别字、语序错误等,该空不得分;第(3)小题如有其他答案,符合要求亦可得分]
18. A 云究竟是什么/云是如何形成的 B 出现了宝塔云/出现了堡状云(每处 2 分,其他答案意思对也可)
19. ②去掉“左右”。⑧在“现象”后加上“起着”或“发挥着”等;或者去掉“的作用”。⑩把“经历”改为“经验”。(每处 2 分,其他修改,符合要求即可)
20. ①“村村”是名词重叠,表示每个村,所有村,比“村”范围更大,更能凸显出秦腔在西府地区的传播甚广,突出秦腔在这块土地上的重要性。②“人人”意为“每个人,所有人”,比“人”数量更多,更能凸显出秦腔在西府地区的巨大影响力,突出西府地区百姓对秦腔的热爱。③“堆堆”是“很多堆”的意思,比“堆”的数量更多,更能凸显出观看秦腔的人之多,时间之久,更能突出人们对秦腔的热爱。(每点 1 分,其他答案言之有理也可酌情给分)
21. 画横线句采用反问修辞,用问句的形式表达“秦人的家乡交响乐只有秦腔”这一肯定结果,使语气得到增强,突出了秦腔对于秦人的唯一性和重要性,更加凸显秦人对秦腔的喜爱和依赖之情。(3 分,如有其他答案,言之有理的酌情给分)
22. ①“气象专家表示”的意思是气象专家用语言说明,其中“表示”是动词,指用言语行为显出某种思想、感情、态度等,意同“表明”。②“甚至不能有一点不入神的表示”的意思是作为客人,面对秦腔,不能有不入神的表现,其中“表示”是名词,指显出思想感情的言语、动作或神情,意同“表现”。(每句 2 分,其他答案言之有理也可酌情给分)

### 23.【写作提示】

#### 一、材料解读及立意参考

试题所给的材料,前半部分讲述了“竞争”的重要性。赫拉克利特强调了竞争对万物起源与事物发展的重要作用;达尔文强调了竞争对生物、社会进化发展的作用。与此相反,《道德经》的观点是“不争”,主张以淡然的态度对待人生;同时也以“水”为例赞扬了那些泽被万物而不争名的高尚品格之人。由此可见,我们应该辩证地看待竞争,并着重指出竞争会带来不同的结果。写作时,围绕“竞争”可从如下角度展开思考。第一,竞争的进步意义。①竞争不可避免,竞争无所不在,若我们消极懈怠,不思进取,必将被时代抛弃。②竞争对个人的意义:竞争源于压力,产生动力,竞争对个人的激励鞭策作用,让人不再懈怠;竞争能让我们更加努力拼搏进步;竞争使人更勇敢;竞争能增强人的自信心;竞争激发个人潜力。③竞争对社会家国的意义:竞争使大家各呈奇技,各出精品,给各行各业带来活力,让国家在竞争中不断强大,落后就要挨打,只有敢于竞争,直面竞争,在竞争中赢得先机,占据优势,国家与民族才能兴旺发达。第二,理性竞争。竞争的本质是输赢,竞争的精神是参与,竞争的条件是平等,竞争的旗帜是光明正大,竞争的本身是提高,竞争的过程是丰富。竞争中要尊重对手,遵守规则,做到正当竞争、高尚竞争、快乐竞争、良性竞争。要与强者争,与自己争,要追求竞争的双赢。竞争中不乏温情与关爱,竞争不乏互相提携、互相促进、互相欣赏、互相进步。同时,竞争不排斥合作。第三,不争是一种态度。不争的背后是一种自在、一种坦然,是懂得生活真谛之后毅然决然的放下与洒脱。不争是万千阅历后的看破、饱经沧桑后的睿智、无数沉浮后的淡泊。不争是一种转向,由外在转向内在,由关注金钱名利转向精神心灵。不争还是一种清醒、一种达观、一种自信,是内心的不执不迷、不贪不念。

试题要求写一篇议论文,因此,对于“竞争”与“不争”这一思辨性话题,考生写作时首先可以亮明自己的观点。比如,若强调竞争,可说“竞争”本身是没有错的,在竞争的过程中全力以赴,对竞争的结果就可以坦然相对。若要认同“不争”,则可从反面入手,通过揭露传统“竞争”观念,与如今“竞争”带来的一些弊端去表明自己的态度和立场。若选择结合二者思辨讨论,则可围绕争什么不争什么等角度进行阐述。

综上所述,作文可从以下几个方面立意:

- (1)竞争让人更快进步;
- (2)有竞争才会有发展的动力;
- (3)唯有公平竞争,才能实现“共赢”;
- (4)唯有“大格局”,方可成就大事业;互助才是竞争的最高境界;
- (5)不追名逐利,不争是一种态度;
- (6)己欲立而立人,己欲达而达人。

## 二、题意评分分解说

题意	评分等级	文章特征
符合题意	一类文 54~60分	A. 立意准确、集中、鲜明；能扣紧材料内涵，依据题干任务指令，选准角度，立意鲜明，主旨集中、明确。B. 内容充实，结构严谨，思路清晰。C. 能严格执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 文体特征鲜明。
	二类文 48~53分	A. 立意准确、集中；能结合材料内涵，依据题干任务指令，选准角度，立意明确。B. 内容具体，结构完整，思路基本清楚。C. 能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 符合文体的特征要求。
	三类文 42~47分	A. 立意基本准确；能联系材料内涵，依据题干任务指令，选择角度，确立主旨，符合材料内容及含意范围。B. 内容具体，结构大致完整，思路基本清楚。C. 基本能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 基本符合文体的特征要求。
基本符合题意	四类文 36~41分	A. 立意不够准确；能联系材料内涵，依据题干任务指令，选择角度，确立主旨，局部观点游离材料的主要思想内涵。B. 内容大致具体，结构存在明显缺陷，如残缺、思路混乱。C. 未能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 不符合文体的特征要求。
偏离题意	五类文 35分及以下	完全脱离材料内容，完全忽略写作要求，完全不符合文体要求，仅选取材料、要求或背景的只言片语展开写作，思想不健康，观点错误。

## 三、补充说明

### (一) 错别字等扣分

缺标题扣2分；每1个错别字扣1分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。

### (二) 字数等扣分

1. 400字以上的文章，按评分标准评分，扣字数分。（每少50个字扣1分）

2. 400字以下的文章，20分以下评分，不再扣字数分。

3. 200字以下的文章，10分以下评分，不再扣字数分。

4. 只写一两句话的，给1分或2分，不评0分。

5. 只写标题的，给2分，不评0分。与作文完全无关，甚至是调侃考试、调侃评卷老师的内容，可以打0分。

6. 完全空白的，评0分。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

